

在第33届夏季奥运会上，中国体育代表团圆满完成各项参赛任务，实现了夺取运动成绩和精神文明双丰收的参赛目标。其中，北京市运动员顽强拼搏、奋勇争先、不负使命、再创佳绩，发扬中华体育精神，用奋斗和汗水为祖国和人民赢得了荣誉。

参赛取得新的突破 实现运动成绩和精神文明双丰收

北京市共有16名运动员、10名教练员和1名保障人员入选第33届奥运会中国体育代表团。北京体育健儿参加了11个项目18个小项的比赛，在乒乓球、跳水、田径、花样游泳、体操、射箭等项目上获得5枚金牌、2枚银牌、1枚铜牌，金牌总数、金牌贡献均超过上届奥运会，位于全国前列，为中国体育代表团完成续写中国竞技体育辉煌的光荣使命作出北京贡献。

本届奥运会，传统优势项目仍是夺金主力。在乒乓球项目上，马龙、王楚钦携手队友获得男子团体金牌，王楚钦搭档孙颖莎获得混合双打金牌；在跳水项目上，曹缘在男子个人10米跳台摘金。相比东京奥运会，金牌项目覆盖面进一步扩大，杨家玉夺得女子20公里竞走冠军，冯雨、常昊、程文涛获得花样游泳集体项目金牌，田径和花样游泳项目上实现北京市的奥运会金牌“零”的突破。乒乓球、跳水、田径、花样游泳项目的金牌，还体现了北京夺金项目与国家重点项目高度吻合的历史特点。潜优势项目进步明显，射箭女子团体项目的一枚银牌，是北京市在该项目上获得的首枚奥运会奖牌。

北京体育健儿取得的优异成绩，是市委市政府坚强领导、关心支持的结果，是运动员们刻苦训练、奋勇拼搏的结果，是教练员和保障人员坚守传承、倾心付出的结果，是北京市各区、各部门、各单位大力支持的结果。取得的优异成绩，标志着北京市在建设体育强国征程上迈出坚实一步，必将鼓舞广大运动员和体育工作者继续书写再立新功、再创佳绩的“胜利答卷”，必将引领带动群众体育、体育产业、青少年体育、体育文化等各个领域更好更快发展，必将凝聚起广大干部群众积极投身推动首都高质量发展的磅礴力量。



曹缘 本报记者 安灵均摄

本版图片除署名外
均由新华社供图

为国争光 再创辉煌 体育健儿书写精彩华章



马龙(左)、冯雨



北京体育健儿表现优异 续写“双奥之城”新时代荣光

在本届奥运会上，北京市体育健儿始终牢记党和人民的嘱托，肩负起为国争光、为北京添彩的使命担当，弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌，展现了新时代北京青年自信阳光、勇毅向上的精神风貌，展现了大国首都、文明之师的良好形象，擦亮了“双奥之城”的靓丽名片，为推动中华民族伟大复兴提供了精神动力。

巴黎奥运会开幕式上，北京运动员首次成为中国体育代表团双旗手。北京选手马龙和冯雨担任中国体育代表团旗手，来自同一地区的运动员共同担此重任，在中国奥运史上尚属首次。这是国家对功勋老将长期坚持的认可，也是对年轻运动员成长进步的鼓励，更是对北京体育事业发展成绩的高度肯定。两位运动员在随后比赛中都勇夺金牌，实现“双旗手双金牌”，展现大国首都风范。

在赛场上，北京市奥运健儿追求卓越、敢打敢拼，在多个项目上创造历史新高纪录，展现“双奥之城”风采。马龙因热爱而坚守，是中国

奥运史上首个“六金王”。在他的身上，集合了拼搏精神、奉献精神、敬业精神等诸多闪光点，为优秀运动员树立一座不朽的精神丰碑，被国际乒联盛赞为“有史以来最伟大的运动员”。曹缘克服伤病，顶住压力，发挥稳定，是中国跳水队创造奥运会包揽八金纪录的决定性人物，实现完美收官，成为中国首位连续在四届奥运会上都获得跳水项目金牌的男运动员。杨家玉夺得中国体育代表团在巴黎奥运会上的唯一一枚田径金牌，成为女子20公里竞走项目集奥运会冠军、世锦赛冠军、世界纪录、亚运会冠军、全运会冠军于一身的大满贯选手。冯雨、常昊、程文涛与队友肩负着中国花样游泳队41年的努力与积淀，助力中国花样游泳队以绝对优势夺得金牌，首次夺得奥运冠军。王楚钦搭档队友获得中国乒乓球队首枚混合双打项目奥运会金牌，捍卫了国乒荣耀。肖若腾凭借着自律与坚守，在体操赛场上永不放弃，获得一银一铜两枚奖牌。李佳蔓不畏强敌，敢于亮剑，用射箭项目的一枚宝贵银牌铸就挑战自我、战胜自我的勇气勋章。



王楚钦



李佳蔓

在攻坚克难中开拓奋进 为加快建设体育强国、推动首都高质量发展作出新的贡献

在看到收获的优异成绩的同时，北京市体育部门也清醒认识到，与党和人民对体育事业发展的期待相比，与市委市政府对体育工作的部署要求相比，工作还有一些差距：一是竞技体育人才体系支撑不足，人才引进政策还需进一步完善，人才培养模式有待创新。二是训练管理新模式和科技创新能力不足，竞技体育运行机制还需进一步理清理顺。三是在国际国内大赛上稳定的夺金项目偏少，传统优势项目高水平人才储备厚度不够，新的金牌增长点匮乏。聚焦这些差距，下一步，北京体育工作将全面贯彻落实党的二十大精神和二十届二中、三中全会精神，立足“四个中心”城市战略定位，发挥“双奥之城”优势，推动首都高质量发展。

(一)着力推动群众体育、竞技体育、青少年体育、体育产业协调发展，为加快推进体育强国建设作出北京贡献。发挥竞技体育的引领带动作用，促进群众体育、青少年体育、体育产业均衡协调发展。落实全民健身国家战略，以完善群众身边健身设施为重点，构建更高水平的全民健身公共服务体系，增加全民健身服务的供给总量，优化供给结构，满足群众多层次、多样化的健身服务需求，切实解决群众“健身难”问题。提高竞技体育为国争光能力，科学统筹运动项目结构布局，更加注重竞技体育的均衡发展，实现争金夺牌的重点小项和重点运动员人数显著增多，各项目运动水平全面提升。提升重大赛事的备战参赛水平，完善训练备战组织管理机制，提高竞技体育科学化、智能化水平。在深化体教融合中促进青少年健康成长，抓好青少年后备梯队建设，与体育传统项目学校合作办青少年运动队，推动“重点运动队梯队+知名中小学”模式，完善青训体系建设，壮大各年龄段青少年运动员队伍。在赛事中为专业队发现选拔更多优秀苗子，夯实北京市竞技体育发展基础。加快体育产业发展，构建精品赛事体系，打造北京赛事品牌。发挥赛事引领作用，发展赛事经济，构建体育赛事拉动体育消费的长效机制，将赛事流量转化为消费增量，推动体育文旅多业态融合发展，激发城市经济新活力，更好服务“两区”建设和国际消费中心城市建设。

(二)着力构建“一环+四区+N场景”赛事格局，高质量建设北京双奥国际赛事名城。落实城市总体规划要求，突出形象、活力、可持续，整合优化体育空间资源和精品赛事，构建以赛事为核心、以场馆为依托、以人才为基础的“一环+四区+N场景”赛事格局。“一环”指聚焦四环路至五环路周边区域，打造城市体育活力环；“四区”指从活力环向四面辐射和延展，打造精彩赛事聚集区、时尚运动聚集区、魅力健身聚集区、体育休闲聚集区；“N场景”指打造特定空间、协会工作、各区特色新场景，作为“一环+四区”的延

展和补充。构建“20+30+50”的“双奥100”精品赛事体系，重点打造20项国际顶级赛事，引进和培育30项高商业价值赛事，举办50项本土有影响力赛事，健全多元主体办赛机制，加大传播推广力度，提高赛事组织能力和服务水平，建立赛事财政支持保障机制，高质量建设北京双奥国际赛事名城，为北京国际交流交往作出体育贡献，为引领世界体育发展潮流与风尚作出北京贡献，推动体育成为中华民族伟大复兴的精神动力，成为促进青少年健康成长的重要措施，成为北京高质量发展的靓丽名片。把北京打造成为体育赛事名城，实现体育赛事国际化，力争成功申办多项世界级体育赛事，提升国际影响力；把北京打造成为体育活力名城，实现全民健身更便利更普及，人均体育场地面面积达到国际先进水平，全民健身活动参与率和身体素质显著提升；把北京打造成为体育产业名城，实现体育产业规模化，推动体育产业成为首都经济重要支柱，形成具有国际竞争力的产业集群；把北京打造成为体育文化名城，实现体育文化繁荣发展，弘扬中华体育文化，促进体育文化交流与传播，增强国家文化软实力。

(三)着力打造体育人才新高地，不断提升为国争光、为北京添彩能力。对标国家体育总局“633”部署，围绕乒乓球、体操、举重、跳水、羽毛球、射击等6个我国奥运会传统优势项目，田径、游泳、水上等基础大项，以及“三大球”项目，构建优秀教练员、优秀运动员、优秀管理者“三优”人才新体系，引进由科研团队、医疗康复团队、体能训练团队、心理训练团队等专业人才组成的国际一流复合型团队作为坚强保障。发挥北京人才汇聚优势，加强竞技体育高水平人才引进的政策保障，加大优秀教练员、高水平运动员、优秀后备人才引进力度，完善人才引进工作机制，提高政策保障执行效率和实施效能。加大经费保障力度，强化全市重点项目布局、重大赛事备战等财政经费保障，加强竞技体育预算项目全过程绩效管理，提供外事经费支持，满足运动队丰富参赛经验、提高竞技水平需要。多渠道、多形式吸引企业赞助等社会力量支持运动队参加俱乐部联赛和高水平比赛，实现经济效益和社会效益双赢。设立人才引进专项经费，为汇聚高水平体育人才提供资金保障。建立年度考核与周期考核、输送人才与运动会备战、短期成绩与长期效益相结合的竞技体育综合评估体系。

体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。北京体育工作将在市委市政府的坚强领导下，在全市各区、各部门、各单位的大力支持下，坚定信心、埋头苦干、勇毅前行，着力推动北京体育事业高质量发展，为奋力谱写以中国式现代化全面推进体育强国建设、民族复兴伟业的北京篇章作出体育贡献。